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平成24年度生涯学習活動に関する 
町民の意識アンケート調査結果まとめ 

 
 

平成25年度～29年度にかけて取り組む生涯学習本推進計画を策定するにあたり、町を4

公民館(高原・那須・芦野・伊王野)のエリアに分け、生涯学習活動について、「どの程度の

理解をされているのか、どのようなものを望んでいるのか」等を把握するために、総勢400

名を対象に生涯学習についての意識調査を行いました。 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１．高原公民

館区 
18% 

２．那須公民

館区 
37% 

３．芦野公民

館区 
23% 

４．伊王野公

民館区 
19% 

５．無記入 
3% 

Q4．居住している公民館区 

１．農林業 
10% 

２．自営業 
14% 

３．会社員･

公務員 
26% 

４．パート･ア

ルバイト 
11% 

５．専業主婦

(主夫) 
12% 

６．学生 
7% 

７．無職 
17% 

８．その他 
3% 

Q3．職 業 
１．男性 

89 
51% 

２．女性 

87 
49% 

Q1．性 別 

176 

89 

87 
男性 
女性 
合計 

１．２０歳

未満 
7% 

２．２０歳代 
10% 

３．３０歳代 
11% 

４．４０歳代 
12% 

５．５０歳代 
19% 

６．60歳代 
21% 

７．70歳以上 
20% 

Q2．年 齢 

１． 回答者の属性について 

■生涯学習活動に関する町民の意識アンケート調査の概要 

・調査対象：町内在住の15歳以上の男女400名 

・抽出方法：住民基本台帳より無作為抽出 

・調査方法：アンケートを郵送回収 

・調査期間：平成24年10月1日～10月31日 

・回 収 率：45％ 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

１．町民や子どもたちの学習指導や手伝い 

２．各種事業(講座･展示会･イベントなど)への参加や企画活動 

３．仕事や就職 

４．資格取得 

５．社会福祉活動 

６．地域への貢献 

７．広く地域づくりやまちづくりに関する活動 

８．自分や家族の教養･生活の向上 

９．役立てるつもりはない 

１０．その他(具体的に) 

36 

42 

29 

24 

66 

79 

27 

53 

47 

34 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

１．職業上必要な知識･技能に関するもの 

２．家庭生活に役立つ知識･技能に関するもの 

３．家庭教育、子育てに関するもの 

４．ボランティア活動に必要な知識･技能に関するもの 

５．趣味や芸術に関するもの 

６．健康に関するもの 

７．スポーツに関するもの 

８．文化･思想･歴史や自然科学の教養に関するもの 

９．情報化社会に対応するための技能や知識に関するもの 

１０．国際社会･国際理解に関するもの 

１１．その他(具体的に) 

62 

68 

42 

58 

30 

56 

74 

32 

20 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80

１．幼児やその親を対象とした事業 

２．小中学生を対象とした事業 

３．高校生を対象とした事業 

４．青年(18～25歳)を対象とした事業 

５．壮年前期(26歳～40歳)を対象とした事業 

６．壮年後期(41歳～64歳)を対象とした事業 

７．熟年期(65歳以上)を対象とした事業 

８．女性を対象とした事業 

９．男性を対象とした事業 

１０．その他(具体的に) 

53 

50 

63 

55 

52 

34 

22 

59 

77 

42 

34 

13 

6 

6 

65 

24 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

１．防災･防犯 

２．子どもの安全確保 

３．家庭教育支援(人格形成) 

４．子育て支援 

５．青少年の健全育成 

６．郷土芸能の伝承    

７．自治会･子ども会等の活性化 

８．住民同士の交流(連帯感の不足) 

９．高齢化(安全確保･生きがいづくり等) 

１０．人権問題(差別･いじめ) 

１１．環境保護･美化(ごみの分別･リサイクル等) 

１２．国際化への対応 

１３．消費者問題 

１４．男女共同参画 

１５．過疎化 

１６．市街中心部の空洞化  

１７．その他(具体的に) 

２．生涯学習活動の現状について 

71 

52 

51 

38 

37 

36 

27 

22 

15 

14 
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0 20 40 60 80

趣味や芸術に関するもの 

スポーツに関するもの 

健康に関するもの 

家庭生活に役立つ知識･技能に関するもの 

職業上必要な知識･技能に関するもの 

文化･思想･歴史や自然科学の教養に関するもの 

家庭教育、子育てに関するもの 

情報化社会に対応するための技能や知識に関するもの 

国際社会･国際理解に関するもの 

ボランティア活動に必要な知識･技能に関するもの 

その他 

Q5．あなたが現在行っている生涯学習の内容は何ですか？（複数回答有） 

86 

62 

58 

57 

29 

22 

8 

3 

2 

0 20 40 60 80

同好のグループ･サークルなどの仲間と学ぶ 

ひとりで学ぶ 

新聞･雑誌･本やテレビ･ラジオによって 

町や公民館、地域団体が開催する講座･教室によって 

職場内の研修や教育によって 

先生の下で習い事をしたり、個人レッスンなどによって 

専門学校･大学等の公開講座などによって 

その他 

通信教育･放送大学によって 

Q6．あなたは、どのような方法や形態で生涯学習を行っていますか？（複数回答有） 

80 

79 

59 

58 

43 

42 

32 

26 
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0 20 40 60 80

県や町の広報誌 

知人･友人･同僚･家族 

新聞･雑誌 

各地区の公民館だより 

インターネット 

テレビ･ラジオ 

職場や団体の広報誌 

チラシやポスター 

その他 

Q7．あなたは、生涯学習に関する情報をどこから得ていますか？（複数回答有） 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

１．防災･防犯 

２．子どもの安全確保 

３．家庭教育支援(人格形成) 

４．子育て支援 

５．青少年の健全育成 

６．郷土芸能の伝承    

７．自治会･子ども会等の活性化 

８．住民同士の交流(連帯感の不足) 

９．高齢化(安全確保･生きがいづくり等) 

１０．人権問題(差別･いじめ) 

１１．環境保護･美化(ごみの分別･リサイクル等) 

１２．国際化への対応 

１３．消費者問題 

１４．男女共同参画 

１５．過疎化 

１６．市街中心部の空洞化  

１７．その他(具体的に) 

63 

54 

48 

39 

38 

26 

24 

19 

14 

13 
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0 20 40 60 80

那須町文化センター 

自宅 

地区公民館(高原･那須･芦野･伊王野) 

那須町立図書館 

その他町スポーツ施設 

民間の社会教育関連施設(ゴルフ場や博物館等) 

那須町スポーツセンター 

小･中･高校の施設(グラウンドや体育館含む) 

指導者･リーダーのお宅 

他市町の施設(具体的に) 

那須歴史探訪館 

野外活動研修センター 

その他 

Q8．あなたがよく利用している生涯学習施設はどこですか？（複数回答有） 

３．生涯学習活動の今後について 

83 

59 

42 

36 

35 

33 

27 

19 

10 
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0 20 40 60 80

自分や家族の教養･生活の向上 

地域への貢献 

仕事や就職 

各種事業(講座･展示会･イベントなど)への参加や企画活動 

広く地域づくりやまちづくりに関する活動 

町民や子どもたちの学習指導や手伝い 

社会福祉活動 

資格取得 

役立てるつもりはない 

その他 

Q9．あなたは、学んだことをどのように役立てたいと考えていますか？（複数回答有） 

79 

66 

53 

47 

42 

36 

34 

29 

27 

24 
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0 20 40 60 80

健康に関するもの 

趣味や芸術に関するもの 

文化･思想･歴史や自然科学の教養に関するもの 

情報化社会に対応するための技能や知識に関するもの 

家庭生活に役立つ知識･技能に関するもの 

職業上必要な知識･技能に関するもの 

国際社会･国際理解に関するもの 

家庭教育、子育てに関するもの 

スポーツに関するもの 

ボランティア活動に必要な知識･技能に関するもの 

その他 

Q10．あなたは、今後どのようなことを学びたいと思いますか？（複数回答有） 
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74 

68 

62 

58 

56 

42 

32 

30 

20 

7 

0 20 40 60 80

熟年期(65歳以上)を対象とした事業 

小中学生を対象とした事業 

幼児やその親を対象とした事業 

青年(18～25歳)を対象とした事業 

壮年後期(41歳～64歳)を対象とした事業 

高校生を対象とした事業 

女性を対象とした事業 

壮年前期(26歳～40歳)を対象とした事業 

男性を対象とした事業 

その他 

Q11．今後、どのような世代を対象とした事業を充実させるべきとお考えですか？（複数回答有） 

77 

65 

63 

59 

55 

53 

52 

50 

42 

34 

34 

24 

22 

13 

6 

6 
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0 20 40 60 80

高齢化(安全確保･生きがいづくり等) 

過疎化 

家庭教育支援(人格形成) 

住民同士の交流(連帯感の不足) 

子育て支援 

防災･防犯 

青少年の健全育成 

子どもの安全確保 

人権問題(差別･いじめ) 

郷土芸能の伝承    

環境保護･美化(ごみの分別･リサイクル等) 

市街中心部の空洞化  

自治会･子ども会等の活性化 

国際化への対応 

消費者問題 

男女共同参画 

その他 

Q12．生涯学習を推進することで 

今後、どのような地域課題を解決させていくべきとお考えですか？（複数回答有） 
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No. 内 容 

意見 1 

・那須町は観光地でありながら、高齢者の方が多く、でも何かをやりたいが友人もあまりな

く、すべを知らない高齢者でも出来る仕事があると思うので、進んで参加出来る仕事を作っ

てあげたい。   (40代・女性) 

意見 2 

・那須町では、人々の学習ニーズに応じて生涯にわたり学習できるように教育･学習支援の事

業や活動等を取り組んでいく必要があると思う。小学生または中学生からの意識的な改革が

必要。   (20代・男性) 

意見 3 

・先日の薪能は充実した企画であったと思います。どこでもやっている演歌歌手の公演など

より内容のある住民にとっても素晴らしい機会でした。今後も継続されることを期待してお

ります。予算の都合等あるかと思いますが、文楽等も町内で楽しめたら素晴らしいと思って

おります。   (50代・男性) 

意見 4 

・高齢者の転入が多く、自治会に参入しない方が多く地域づくりに大変支障をきたしている。 

・若い人が働ける工場職場が急務である。 

・活気ある町づくり(若い人たちの集いを多く作る)事が必要。   (70代以上・男性) 

意見 5 

・"学ぶ"ことを目的に生涯学習施設へ出向くことが難しくなっている現実があります。(交通

事情、距離が遠いetc) 誰もが行きやすい場所で行われることを望みます。適正配置後の小

学校等利用していただけると良いと思います。 

「想い」はたくさんあっても、その場所まで行かれないという現実があります。ぜひ、この

視点をもって検討していただきたい。   (60代・女性) 

意見 6 

・独居高齢者の楽しい体操教室、簡単で楽しい料理教室等の行事 

・ボランティアが作る500円程のランチを食べて囲碁、将棋等をして頭の体操をする場 

   (70代以上・女性) 

意見 7 

・ハートフル那須プラン後期計画も残り少なくなりました。計画実現に向けた施策が必要と

なっています。後期計画の第2部第5章第1節ライフスタイルの創出(1)生涯学習推進体制の

充実と(4)生涯学習関連施設の充実では、特に公民館との連携を更に深めて、学級・教室の内

容について関係機関との協議を密にして、計画実現についての努力をお願いしたい。 

   (70代以上・男性) 

意見 8 

・幼児から青年までに教育されたことが、親となって繰り返されている。まずは働くこと。

そして、結婚、子どもを大切にする基本を教育する必要があると思います。 

   (50代・男性) 

意見 9 
・若い世代が住み良い町、町から出て行かなくても生活できる場所にして欲しい。 

   (60代・女性) 

意見 10 
・資格を取得し、那須町でお仕事をしたいと考えます。那須町の活性化を望みます。まずは

美化から!ごみをなくしたいです。以上です。   (10代・女性) 

意見 11 

・那須塩原市には、福祉に関するサークルがいろいろあります。また、ボランティアサーク

ル同志の交流や会議等もありますが、那須町は遅れていると思います。私は手話サークルに

加入していますが、年長勉強している方も那須町は手話サークルがなくなってしまったから、

那須町の聴覚障害者の方はどうしているんだろうと心配しています。生涯学習とは関係ない

かもしれないですが…。   (40代・女性) 

Q13．その他、町の生涯学習に関する自由な意見(自由記述) 
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意見 12 

・マタニティビクスやマタニティヨガをやっている産婦人科が少ないので(西那須野の産婦人

科で実施しているが遠い)、那須町で妊婦のマタニティビクス、マタニティヨガ、マタニティ

スイミングなどやって欲しいです。 

【あったら良いもの】・生後数ヶ月の赤ちゃんと一緒に出来るダンスやふれあいなど/・女性

が参加できるヨガ教室/・布ぞうりを作る教室   (30代・女性) 

意見 13 

・☆スポーツを通したまちづくり、ひとづくりをして欲しいと思っている。 

 →スポーツイベントを那須が持っている特色を活かすために多く実施して欲しい。 

   (20代・男性) 

意見 14 

・平日、働いておりうますので、土日で幼児と通える事業ができることを願っております。

他の地域から引っ越してまいりましたが、他では子どもの習い事に色々選べて地域で子育て

に参加出来ていました。広い公民館がたくさんあるのに、ぜひもっと増やして欲しいです。 

   (40代・女性) 

意見 15 
・すべては家庭環境がいいか悪いかで決まっていくと思う。だから、どんなことを行っても

やっていても変わらないと思います。   (10代・男性) 

意見 16 

・今いじめ問題が更に深刻になっている現在、また、幼い子どもへの虐待など、あまりにも

むごく悲しくなる話を聞くたびに胸を痛めつけられます。もう少し住民同士の交流があれば、

地域全体で育てる・見守っていくといった一人一人の意義が高まり、定着していけば、少し

は事前に防げることもあるのでは?では、どうすれば?と、具体的に考えつきません。 

   (60代・女性) 

意見 17 

・他の土地に出て行ってしまった子どもたちとか、帰省した際に何の楽しみもないのはかわ

いそうかなと。夏には盆踊り大会があるとか、あるとそこで会うことが出来る友達とか、楽

しい出会いがあると思います。   (50代・男性) 

意見 18 

・生涯学習の基礎は、0 歳児からの読書(ブックスタートや絵本の読み聞かせ、家読など)だ

と思います。本には、知識だけではなく、人の心を育むためのエキスがたくさん詰まってい

ます。また、それが子育てや家庭教育にもプラスに働き、やがては人づくりや町づくりに繋

がっていく重要な鍵を握っています。是非、町の生涯学習推進計画には「子どもの読書活動

推進計画」を入れて欲しいと願っております。   (50代・男性) 

意見 19 

・地域づくり委員会で地図づくりや環境美化・地域おこし活動に取り組んでいるが、他の地

区の様子が知りたい。公民館等に展示コーナーなどを設けるなどできないか。企画財政課主

管のようだが、生涯学習課での事業と重なっていると思われる。町民の活動を主眼に融通性

を持ち、効率を高めて欲しい。   (70代以上・男性) 

意見 20 ・シニアカレッジの活性化   (40代・男性) 

意見 21 
・観光だけで那須町を維持できるのか？若者が離れていく原因はなにか？ぜひ、このアンケ

ートが町の改善に役だてられればと思う。   (20代・女性) 

意見 22 
・那須町の特産物を利用し、おもに高齢者を中心とした生涯学習を、いくつか企画して、将

来的に那須町、または、地域の活性化につながるようにする。   (60代・男性) 

意見 23 

・のんびり遊ぶために人生の大半を過ごしてきました。楽しいからやる、遊びだからやる、

その為に学ぶことはいくつになっても多々あると思います。それを「生涯学習」などという

硬い言葉でくくられたら、私は戦線離脱です。大河ドラマで清盛も後白河天皇も「遊びをせ

んとや生れける」と言っています。遊びとは、自分を活性化させるもの、自分を豊かにさせ

るもの、そして自分を人間にさせるもの、と思います。   (70代以上・男性) 
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意見 24 

・現在の町の生涯学習に関しては、個人の趣味、資質の向上に偏っているように感じます。

社会教育の観点からは、広く地域社会の問題として、地域の連帯感の醸成、環境美化、単位

公民館の活動の充実等に関する事業の展開が必要と感じます。   (60代・男性) 

意見 25 

・文化センターを使わせていただいていますが、年々借り難くなっているように思います。

特に大ホールで催しものがあると、その日の夜に公民館側を使えない。いろいろと事情があ

るのでしょうが、ほとんどの催しものは17時までに終わっているので、その後使わせていた

だけるとありがたいです。検討をお願いいたします。   (50代・男性) 

意見 26 

・那須町は黒田原が中心ですが、町では一番沈んでいます。これは町どうこうではないと思

います。その地区で考え、また、皆で意見をまとめ、ひとつになって頑張っていってくださ

い。でないと、那須町の発展はないと思います。町議員頑張れ。   (70代以上・男性) 

意見 27 
・(生涯学習事業が)何をやっているのかわからない。もっと広報(アピール)してみてもいい

のではないか？   (20代・男性) 

意見 28 
・色々な活動を行っているようには思うが興味のあるものが少ない。ありきたりなものが多

い。   (30代・女性) 

意見 29 
・生涯学習に興味がありますが、時間の都合が合わない講座が多く、参加できないのが残念

です。仕事を持つ人の時間を考慮した講座があるといいなと思います。   (50代・女性) 

意見 30 
・もっと店を増やすべき。まずは駅前商店街から、シャッターが閉まっているお店が多すぎ

る。   (10代・女性) 

意見 31 

・行政が思っている、把握している課題と、地域住民が感じている地域課題は違うことが多

いと思います。地域の人が自分たちで気づかない課題もあるので、何年も何十年先を見据え

て、生涯学習を提供していくことが大事なのではないかと思います。また、学びたい・知り

たいと思う人がたくさんいる中で、情報の発信が出来ていないのはもったいないと思います。

わかりきったり偉そうなことだったり、すみません。   (20代・女性) 

意見 32 

・①自分に必要だと思われる講座を受けたくとも、交通の手段が無く、あきらめ、家から出

ることができずにいる人々が存在する。町のバスも交通手段として、満足に機能していると

はいえない現状を認識し、手段を講じるべき。生涯学習の場である町施設(図書館、文化セン

ター等)は点在し、大変に不便であり、利用したくとも利用が困難である。上辺だけを考える

のではなく、そのような基礎的・基盤的となる部分からの視点、もっと多角的観点から、那

須町の生涯学習を推進しなければ、その意味は薄れる。 

・②生涯学習の分野で活躍したい、または、何か出来ることはないかと考えている(優秀な)

人材は地域に潜在的に存在しているが、実際どのような手段を取ればいいか分からず、足踏

み状態で時間が過ぎてしまっている。そうゆう人を必要としている人もいる。生涯学習はそ

れをつなげる役割をきちんと担って欲しい。   (40代・女性) 

意見 33 ・意見はございませんが、すべて課題を残している気が致します。   (70代以上・男性) 

意見 34 

・町が子どものために、色々なことをしてくれていることに感謝しています。様々な考え方

の親がいる中で、全ての子どもが同じ様な状況で学校生活(部活動も含め)が、楽しくおくれ

る町になることを期待します。   (40代・女性) 

意見 35 

・子ども達が、いじめのない明るい学校生活が送れるよう、家庭・学校･地域が一体となった

子育てが出来るまちづくり。少子高齢化が進む中、若い方が安心して子どもを産み育てられ

る那須町であって欲しいです。   (50代・女性) 

意見 36 
・私は野菜作りが大好きです。今は空き畑が沢山あります。野菜作りなどの生涯学習に取り

組み入れてみてはどうでしょうか? 
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～ご協力くださいました町民の皆様に感謝申し上げます～ 

いただいた貴重なご意見を参考に、活気あふれる生涯学習による人づくり・町づくりを推進していきた

いと考えております。 

・問題に対して何かが欠けているように思います。 

(70代以上・女性) 

意見 37 
・生涯学習そのものについてわかりません。毎日生活にいっぱいいっぱいです。やりたいこ

とは山ほどありますが出来ません。   (40代・男性) 

意見 38 

・どんな学習でも、難しい話や理解できない用語なども、わかりやすく説明できる講師が必

要。わからないことを聞ける(質問)できる環境から、質問しなくても理解できる学習環境が

いいと思います。一から始める人たちには、『わからないことがわからない』がゆえに、誰に

聞いてもわからない状況になると、興味がなくなってしまうので、仕事のように初心者には、

『赤ちゃん言葉を教える』ような気持ちが必要だと思います。   (30代・男性) 

意見 39 

・那須の美しく豊かな自然を取り入れて、その中で魅力的な人づくり、町づくりできるよう

な活動ができればと願います。アイデアを出し合ったり、意見交換が行われるような場があ

ると良いと思います。どうも、今ある○○センターや○○施設は既成概念から抜け出せない

と思わせる雰囲気があり、正直魅力的ではありません。思い切った意識改革を学べる場を私

自身のためにも求めます。   (50代・女性) 

意見 40 

・公民館の教室で参加者が少人数の時があるようなので、できるだけ多くの人が参加できる

よう、文化祭にも展示できるような内容をご検討お願いいたします。 

   (60代・女性) 


